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Наведено методику і представлено результати випробовування ґрунтів 
динамічним навантаженням (динамічна пенетрація). Такий підхід дозволяє підбирати 
ущільнювальні механізми та їх параметри і прогнозувати властивості ґрунту при 
динамічних впливах. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими 
практичними завданнями. Останнім часом для визначення фізико-механічних 
характеристик ґрунтів широко застосовується метод статичної пенетрації [1 – 3]. При 
цьому визначення розрахункового опору пенетрації дозволяє контролювати якість 
ущільнення земляних споруд, прогнозувати розрахунковий опір основи і т.д. Однак 
вирішувати питання, пов’язані з дією на ґрунт динамічних навантажень (трамбування, 
циклічні навантаження, вібрація тощо), статична пенетрація не дозволяє [4 – 15].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано розв’язання 
проблеми. З аналізу досліджень у галузі геотехніки можна зробити узагальнення, що 
методики дослідження властивостей ґрунтів постійно вдосконалюються. Одним із 
найбільш актуальних напрямів є визначення властивостей ґрунтів за допомогою 
пенетрації. Також стрімко розвиваються технології зі створення штучних основ і 
земляних споруд (насипи, дамби тощо), особливо за рахунок ущільнення ґрунтів, у тому 
числі динамічним навантаженням (рис. 1) [5, 7 – 15]. 
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Рисунок 1 – Приклад поведінки ґрунту при динамічних впливах: а – фото ударного ущільнення 
ґрунту в лотку; б – напрямки і величина переміщення після ударного ущільнення  

 
Рисунок 2 – Прилад для контролю якості ущільнення ґрунту 
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Відомі португальські та німецькі прилади для нормування якості ущільнення 
ґрунту, принцип дії яких ґрунтується на динамічному прикладанні навантаження (рис. 
2) [9]. Але цей метод має значні похибки, оскільки вимірює пружний модуль деформації 
ґрунту, а не його опір. Тому використання такого приладу доцільне лише паралельно з 
відбором зразків ґрунту і лабораторним їх дослідженням. 

Виділення не розв’язаних раніше частин загальної проблеми, яким 
присвячується стаття. У зв’язку з тим, що статична пенетрація й відомі методи 
динамічного прикладання навантаження при випробовуваннях ґрунту не дозволяють 
достовірно вирішувати питання, пов’язані з дією на ґрунт динамічних впливів, 
запропоновано динамічний метод пенетрації. У ньому для визначення властивостей ґрунтів 
теж використовується конічний наконечник, але при його зануренні у зразок ґрунту 
прикладається ударне навантаження, для створення якого вантаж необхідно скидати з певної 
висоти. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В існуючому методі динамічного 
зондування занурення конічного наконечника відбувається на глибину, що перевищує 
висоту конуса. При цьому площа максимального поперечного перерізу площини контакту 
конуса з ґрунтом залишається постійною. Тому на відміну від методу динамічнорго 
зондування метод динамічної пенетрації передбачає, що конус занурюється ударним 
навантаженням на глибину, яка не перевищує висоти конуса, й площа максимального 
поперечного перерізу площини контакту конуса з ґрунтом змінюється після кожного 
удару. 

Як приклад нижче розглянуто результати динамічної пенетрації суглинку 
пластичного з використанням лабораторного приладу ЛП-1. На рис. 3 показано залежність 
між загальною роботою удару А та квадратом глибини занурення конуса h2. Висота 
падіння і вага вантажу при наступних ударах не змінювались. 

 

 
 

Рисунок 3 – Залежність між загальною роботою удару Ауд  
та квадратом глибини занурення конуса h2 

 
З графіка (рис. 3) видно, що, починаючи з якогось критичного значення Акр.,уд, 

спостерігається суттєве зменшення величини занурення. Такий ефект пов’язаний з 
вичерпанням можливостей такого ударного навантаження за рахунок збільшення 
частки витрат енергії при повторних ударах на пружну деформацію ґрунту. 

За характеристику динамічного опору пенетрації можна прийняти 
розрахунковий опір динамічної пенетрації Rдин, що дорівнює тангенсу кута нахилу 
графіка у межах його лінійної ділянки (1). 
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При збільшенні роботи одного удару критичне значення Акр.,уд, що відповідає 
лінійній частині графіка, теж підвищується. На рис. 4 показано випробування зразків 
такого ж ґрунту при фіксованій початковій щільності скелета і вологості різними 
ударними навантаженнями (змінювалася вага вантажу й висота падіння).  

 

 
 

Рисунок 4 – Залежність квадрата глибини занурення конуса h2  
від роботи удару Ауд при різних ударних імпульсах  

 

З рис. 4 бачимо, що критичні значення квадрата глибини занурення конуса h2
кр 

збільшуються зі збільшенням роботи одного удару (ударного імпульсу). При цьому 
тангенс кута нахилу α лінії, побудованої за граничними значеннями лінійних ділянок 
для різних ударних імпульсів, залишається незмінним. Це означає, що розрахунковий 
опір динамічної пенетрації Rдин не залежить від характеристик ударного навантаження. 
Отже, цей параметр Rдин залежить лише від властивостей ґрунту.  

Таким чином, для визначення розрахункового опору Rдин достатньо замірити 
глибину занурення конуса h за один удар при будь-яких характеристиках висоти 
падіння і ваги вантажу. Для підвищення точності визначення Rдин дослід бажано 
повторити декілька разів при різних ударних імпульсах. 

Те, що величина динамічного опору пенетрації Rдин пропорційна квадрату 
глибини занурення конічного наконечника h2, логічно пояснюється тим, що площа 
поперечного перетину конуса А на рівні його заглиблення в кінці удару пропорційна 
квадрату глибини занурення 

 22   tghRA  .                                 (2) 

Таким чином, величина розрахункового опору динамічної пенетрації Rдин 
залежить від кута нахилу утворюючої конуса β. При використанні конуса з кутом 
розкриття 30˚= 2β (β=15˚). Випробування можна робити конусом з будь-яким кутом 
розкриття, а потім перейти до стандартного значення, що відповідає β=15˚. 

Для практичного використання запропонованого методу випробування можна 
вести у такій послідовності: 

1) з досліджуваного ґрунту в лабораторних умовах готують зразки з різною 
щільністю скелета при декількох значеннях вологості; 

2) виконують динамічну пенетрацію і визначають розрахункові значення 
динамічного опору пенетрації Rдин; 

3) будують номограму динамічної пенетрації (рис. 5); 
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4) визначають потрібні в 
кінці ущільнення значення 
щільності скелета і вологості 
ґрунту, а також знаходять 
потрібний динамічний опір 
Rдин,потр; 

5) отримане значення 
потрібного динамічного опору 
використовують при виборі 
параметрів механізмів для 

ущільнення ґрунту. 

Рисунок 5 – Номограма динамічної пенетрації 
 

Безумовно, кожний вид динамічних навантажень (трамбування, вібрація, 
укочування котками і т.д.) має свої особливості, але всі вони мають характер, близький 
до динамічної пенетрації. 

Таким чином, для встановлення взаємозв’язку між конкретними видами 
динамічних впливів на ґрунт у виробничих і лабораторних умовах потрібне проведення 
паралельних випробувань ґрунтів у різних інженерно-геологічних умовах різними 
ущільнюючими механізмами в процесі динамічної пенетрації. 

Висновки. Випробовування ґрунтів зовнішнім динамічним навантаженням – 
зануренням конічного наконечника ударним навантаженням при різних ударних 
імпульсах, дозволяє отримати значення динамічного опору пенетрації Rдин ґрунту. Цей 
параметр доцільно використовувати при виборі параметрів ущільнюючих механізмів, 
наприклад ваги і висоти падіння трамбівок, частоти й амплітуди вібраційних котків 
тощо. Визначення динамічного опору пенетрації Rдин також дозволить прогнозувати 
поведінку ґрунту при динамічних впливах у процесі експлуатації земляних споруд.  
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ СОПРОТИВЛЕНИЯ ГРУНТОВ 
ДИНАМИЧЕСКОЙ НАГРУЗКОЙ 

Приведена методика и представлены результаты испытаний грунтов 
динамической нагрузкой (динамическая пенетрация). Такой подход позволяет 
подобрать уплотнительные механизмы и их параметры, а также спрогнозировать 
свойства грунта при динамических влияниях. 
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DETERMINATION OF SOILS STRENGTH BY DINAMIC LOAD 
 

The method and results of soils tests by dynamic load (dynamic penetration) are 
presented. This approach allows to select the compaction mechanisms and their parameters 
and to predict the properties of soil under dynamic influences. 
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